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En los últimos años, una plaga importante de los tomates ha sido la polilla minadora del tomate
(Tuta absoluta). El daño a los frutos se observa incluso con niveles de infestación relativamente
bajos. La polilla ataca las plantas durante todo el período vegetativo – desde las plántulas hasta
la cosecha, ya que desarrolla muchas generaciones por año – 9–10 en invernaderos
calefaccionados y 4–5 en campo abierto, las cuales se superponen.

Las polillas adultas son activas durante la noche y durante el día se esconden entre las hojas. El
daño es causado por las larvas. Prefieren principalmente las hojas y los tallos de las plantas, pero
también atacan los frutos. Los signos de la presencia de la polilla en el invernadero son minas
cortas y anchas en las hojas, en las que se pueden ver larvas y excrementos en forma de
montones, generalmente ubicados en un extremo.
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Estrategia para el control de la plaga

La polilla minadora del tomate es una plaga extremadamente agresiva, que se propagó
rápidamente y en 2011 fue detectada en 21 distritos del país. La preparación del Programa
Nacional de Medidas para el Control de la Polilla Minadora del Tomate Tuta absoluta es necesaria
para limitar las pérdidas y la propagación de la plaga en el país mediante la definición de un
paquete de medidas de monitoreo y control. Este programa está destinado a especialistas –
agrónomos y agricultores – en sus actividades de protección vegetal contra la plaga.

Colocación de trampas de feromonas para la detección temprana de la plaga y la adopción de
medidas de control oportunas. Con una densidad poblacional baja, se puede introducir uno de los
agentes biológicos Macrolophus pygmaeus o Nesidiocoris tenuis.

Productos fitosanitarios autorizados

Avant 150 EC - 25 ml/da, Alverde SC - 0.1%, Altacor WG - 8–12 g/da, Ampligo 150 ZC - 40 ml/da,
Affirm 095 SG - 150 g/da, Voliam Targo 063 SC - 0.08%, Decis 2.5 EC - 0.05%, Decis 2.5 EC New
- 0.05%, Confidor Energy OD - 0.08%, Coragen 20 SC - 14–20 ml/da, Lannate 20 SL - 125 ml/da,
Lannate 25 WP - 100 g/da, Mospilan 20 SP - 0.02%, Neem Azal T/S - 0.3%, Picador 20 SL -
0.05%, Rapax - 100–200 ml/da, Sineis 480 SC - 10–25 ml/da (20–25 ml/100 l de agua), Uarrant
20 SL - 50 ml e Hipo SP - 0.02%


